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discurs rost i t în şedinţa Camerei deputaţi lor din 28 Maiu 1924 de Ion 1. Lăpedatu. 

D. M. 6 . Orleanu, preşedinte; D. Ion Lă
pedatu are cuvântul. 

D. I . Lăpedatu: D-Ie preşedinte, d le minis
tru, îmi permit a vă atrage atenţiunea, că Camera 
este descomplectată şi deci vâ rog să admiteţi să 
vorbesc mâine* 

D. M. G. Orleanu, preşedinte; Camera este 
în număr. Aveţi cuvântul. 

D. I. Lăpedatu: D Ie preşedinte şi d-!or de
putaţi, aş fi preferit mai bine să nu fi trebuit să iau 
cuvântul Ia proiectul de lege în chestiune. 

Natural, pentru aceasta ar fi fost nevoie să se 
fi prezentat un proiect bun pentru o lege şi mai bună. 

Proiectul d-voastre însă, constat cu regret, con
ţine o serie întreagă de neajunsuri şi nedreptăţi, mai 
cu seamă în ceeace priveşte interesele poporafunii 
noastre de dincolo de Carpaţi. 

Acesta este motivul, care mă face, mă obligă 
chiar să iau cuvintul, să vă arăt şi d-voastre în mod 
obiectiv şi loial situaţiunea păgubitoare şi penibilă 
ce va rezulta pentru poporaţiunea din Ardeal în caz, 
când proiectul d-voastre — aşa cum se prezintă acum 
ar deveni lege. 

Din nenorocire, proiectul de astăzi nu este izo
lat. El vine după un şir de alte proiecte, prezentate 
sub guvernarea liberală şi devenite legi oneroase 
pentru interesele poporaţiunii ardelene, legi, pe cari 
avem să le mulţumim, probabil, acelei consecvenţe 
a actualului guvern, lăudată atât de mult de dl dr> 
J ianu şi care ni a întărit tot mai mult în convingerea 

că actuala cârmuire nu înţelege să facă, 1 ca cel pu» 
ţin înaintea legii, drepturile şi datorinţele să fie ace
leaşi pentru toţi, o profundă eroare, de care suferă 
şi actualul proiect. 

Cum că acest proiect de lege nu este un caz 
izolat, să-mi permiteţi a vă dovedi imediat şi a vă 
mai aminti încă 2 alte cazuri, privind ambele pe dl 
ministru de finanţe, căci d-sa este, între membrii ac
tualului guvern, aceia care s'a distins mai mult în 
consecvenţa de a iniţia legi şi de a lua măsuri one
roase intereselor noavtre din Ardeal. 

Vă aduceţi, de sigur, aminte de primul său pro
iect, cu care s'a inaugurat, mi se pare, această le-
gislaţiune. 

Era un proiect în materie de impozite, al cărui 
rezultat a fost „Legea pentru aşezarea contribuţiuni-
lor directe până la o noul reformă fiscală", lege, 
prin care noi ardelenii am fost ţinuţi încă doi ani 
de zile sub un regim de impozite enorm de greu şi 
foarte păgubitor, în vreme ce prin aceeaş lege, pentru 
vechiul regat se restituiau impozitele de mai înainte 
reduse şi foarte uşoare. 

Tot dl ministru de finanţe a fost şi iniţiatorul 
legii, prin care scotea din vigoare vechea lege de 
pensiuni din Ardeal, pe baza căreia îşi câştigaseră 
drepturi o clasă întreagă de funcţionari, ajunşi prin 
acest act brutal în nesiguranţă şi mizerie. 

Nedreptatea însă n'a putut dăinui prea mu't, 
căci, cum ştiţi, mai zilele trecute însăş înalta Curte 
de casaţie a trebuit să declaie legea d-lui ministru 
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de finanţe anticonstituţională. (Aplause la opoziţie). 
Şi după aceste şi alte asemenea cazuri petrecute 

sub guvernarea actualului regim, se vine cu proiectul 
de azi, care cade în greşala şi păcatul legilor, de cari 
am amintit, tratează Ardealul deosebit şi în chipul 
cel mai maşter. 

Acest proiect stabileşte două regimuri deosebite, 
unul nedrept şi păgubitor pentru interesele celor de 
dincolo de munţi şi altul cu mult mai avantagios 
pentru restul ţării. 

E o mare greşsiă aceasta, pe care am mai 
pricepe-o, dacă proiectul ar veni dela dl ministru de 
finanţe, care pentru consolidarea materială a ţării 
înţelege să rişte — prin acte ca ce 'e arătate — chiar 
şi consolidarea sufletească, azi atât de necesară. 

EI vine însă dela un alt membru al guvernului, 
dela dl ministru al domeniilor, despre care ni se 
spune, că înţelege să suprapună interesele morale. 

Voci: S'a stricat. 
D. Al. Constantinescu, ministrul agricul

turii şi domeniilor: Nu mai am ce să stric de 
acum înainte, (Ilaritate). 

Dl I. Lăpedatu: Vine dela d. ministru al 
agriculturii, despre care ni se spune — eu îl cunosc 
mai puţin, nu ştiu, dacă am vorbit cu d-sa în totul 
mai mult de 10—15 minute — ni se spune, că înţe
lege, că consolidarea sufletească trebuie să primeze 
consolidării materiale, deşi şi aceasta din urmă îşi 
are, fără îndoială, o mare importanţă. 

Surprinderea mea şi a noastră a fost mare. 
Avem însă speranţă, că domnia sa, luând cunoştinţă 
de obiecţiunile, ce se vor fece de mine şi alţi colegi 
din partidul meu, obiecţiuni întemeiate şi drepte, şi 
pe cari le vom justifica punct de punct şi pas de 
pas, va ţine seamă de eîe şi va căuta să deîăture 
jicnirile şi nedreptăţile ce ar rezulta pentru ardeleni, 
în caz, că ar trece legea cum e proiectată. 

In această speranţă să-mi daţi voie, d-lor, să 
trec la analizarea chestiunilor ce nu se pot aproba, 
spre a vă arăta greşelile fundamentale ale proiectu
lui în desbatere. 

* 
tip * 

Mai isbitor şi mai neînţeles este deosebirea cea 
mare ce se face în preţurile de expropriere. 

S'a spus şi prin ceilalţi vorbitori, că preţul de 
expropriere al pădurilor din Vechiul Regat, Basarabia 
şi Bucovina, va fi preţul real de astăzi. Deşi nici din 
art. 6 şi nici din art. 7 nu rezuită aceasta în mod 
precis, totuşi construcţiunea textelor referitoare la 
această chestiune din articolii menţionaţi, lasă să 
se vadă, că da, este vorba de preţul real de acum 
al pădurilor. 

S e dă prin urmare o despăgubire, de care ni
meni nu se poate plânge şi relativ la care d. Pse-
pelinschi a cerut — pentru o mai bună asigurare 

să se precizeze, că nu poate fi sub valorea în aur 
dinainte de răsboi. 

Nu voi face nici un secret, că sunt de acord cu 
dl deputat Conerth şi înţeleg şt eu, ca exproprierea 
să se facă prin dreptate şi reale despăgubiri. Să nu 
se mai facă greşelile dm trecut în ce priveşte preţu
rile de exproprieri fixate prin legile agrare. In aceste 
legi s'a făcut o nedreptate pentru, proprietarii cari au 
trebuit să şi cedeze proprietăţile în scopul reformei 
agrare, o nedreptate, care acum, când lumea poate 
judeca mai clar, începe să fie recunoscută din ce în 
ce de mai mulţi. Astfel nu e mirare, dacă chiar şi 
în discuţiile pentru regularea datoriei noastre publice 
ne-am întâlnit cu ideia, că chestiunea preţului de 
expropriere trebuie s i fie, în un fel sau altul, revi
zuită. Intre soluţiile propuse a fost şi aceea, că în 
cazul unei devalorizări spre a reveni Ia o monedă con
vertibilă în aur, titlurile rentei de împroprietărire, de
ţinute în original de proprietari, să fie menţinute 
după valoarea lor nominală. 

Dar, ce priveşte pădurile, aţi fost mai precauţi 
şi pentru a avea o bază mai sigură, spre a putea 
stabili un preţ mai bun la expropriere, alcătuitorii 
Constituţiunii d-voastre s'au îngrijit, şi prin art. 132 
au anunţat, că exproprierea acestor păduri — e Vorba 
de cele d n vechiul regat, Basarabia şi Bucovina — 
se va face „cu dreapta şi prealabila despăgubire 
fixată de justiţie". Astfel aţi ajuns la preţurile reale 
de azi. 

Să vedem însă, cari sunt şi vor fi preţurile pă
durilor expropriate în Ardeal? Sunt preţurile stabilite 
în legea agrară pentru Trans lvania, Bănat, Crişana şi 
Maramureş. Prin art. 50 şi 52 din această lege des
păgubirea poate fi C2l mult media preţurilor din cet 
cinci ani dinainte de 1913, echivalându-se pentru păduri 
o coroană cu un leu, iar pentru păşune două coro
ane cu un leu. In ambele cazuri e vorba de lei 
hârtie. 

Faceţi acum, vă rog, o comparaţie între preţu
rile cari se dau şi se vor da în Ardeal şi cele ce se 
vor da în restul ţării. In Ardeal se va da pentru un 
jugăr de pădure bună 1.000—1.500 Iei şi pentru unul 
de păşune 200—300 lei, pe când în restul ţării pre
ţurile reale de acum, preţuri, cari au ajuns la o astfel 
de limită, încât transformate în aur, chiar şi după 
raportul valutar scăzut de azi, vor putea mulţumi şi 
pe dl Psepelinschi. Pe când în Ardeal se dă preţul 
antebelic î.i Iei hârtie, pe atunci, pentru vechiul regat 
şi celelalte două noui provincii, preţul real din pre
zent, care face cel puţin atât, cât valoarea în aur 
dinainte de răsboi. 

E o deosebire isbitor de nedreaptă, o deosebire, 
care din punct de vedere moral şi politic şi din punct 
de vedere al intereselor superioare de Stat trebuie 
nivelată. 



Ştiu cum se va motiva de alcătuitorii proiectului 
această mare, să-mi daţi voie să-i spun, nedreptate, 
care se va face în dauna proprietarilor de dincolo 
de munţi. S e va spune, că dispoziţiunile, cari stabi
lesc preţul pentru Transilvania, art. 50 din legea 
agrară speciala, este trecut în Constituţie, formând o 
parte întregitoare a ei. Acest articol are, prin urmare, 
caracter constituţional, intangibil şi deci el nu poate 
fi modificat decât modificând Constituţia, iar modifi
carea acesteia — ni se va spune — este foarte greu 
de făcut. Cu toate acestea, eu cred, d-lor deputaţi, 
că ori câtă greutate ar prezenta modificarea unui 
astfel de articol, trecut în Constituţiune, totuş nici un 
fel de greutate nu trebuie să existe când e vorba de 
a erei a un regim de dreptate pentru toţi locuitorii 
acestei ţări. Aceasta e convingerea mea. 

Dacă nu v'aţi supăra însă, Vi voi spune, că aceia, 
în mâna cărora a stat putinţa să alcătuiască lucru
rile, astfel încât să se facă acest regim de dreptate ( 

n'au avut destuii bunăvoinţă, n'au vrut şi nu vor 
să-l facă. Că n'au vrut s&4 facă, este evident. Or, 
atunci când aţi alcătuit Constituţiunea, când aţi intro
dus în dânsa drspoeiţiunea, de care vă vorbeam, şi 
după care exproprierea pădurilor are a se face cu o 
dreaptă şi prealabilă despăgubire fixată de justiţie, 
atunci, desigur, aţi introdus această d'spoziţiune cu 
scopul, ca preţul să nu se dea după normele fixate 
în legea agrară din vechiul regat pentru terenurile 
cultivabile, ci să se stabilească o altă bază de preţuire 
mai justă, mai bună după alte principii. 

Şi da<3ă aceasta e adevărat, întreb pentru ce art. 
50 din legea agrară din Transilvania, acel, care stato-
neşte pwsţul «n#ebeîfc, « fost trecut în Gonsntuţiune 
în aşa fel, în cât să nu mai poala suferi uşor nici o 
modificare? N'aţi voit, şl aci e marea nedreptate ce 
ni se face, lar, ̂  nu vreţi nici acum, dovedeşte pro
iectul de azi al d voastre. 

Poate Veţi spune, că vă fac un proces de inten-
ţiuni. Da, e adevărat, fac un proces de intenţiuni, 
pentrucă sunt încredinţat, repet, că, dacă ar fi fost 
câtuş de puţini bunăvoinţă sau înţelegere pentru 
interesele ardeleneşti, atunci nu ne-am fi întâlnit cu 
acest act de mare nedreptate, pe care este nevoit să-l 
săvârşească acum proiectul de lege în discuţiune. 

* * 
Dar, d-Ior deputaţi, ca să puteţi d-voastră apre

cia şi mâi Mine nedreptatea, de e&re vâ vorbesc, să-mi 
daţi voie să o discut şi sub un alt aspect, să o discut 
şi în legături cu suprafeţele, cari, după lege, se pot 
exprcfpria. 

In această privinţă încă avem două dispoziţiuni: 
una în legea agrară din Transilvania, şi alta în pro
iectul de faţa. 

Cări sunt suprafeţele pentru Transilvania ? Acolo la 
păduri suprafeţele sunt 3 jugare la câmp, 5 în regiunile 

deluroase şi 7 în cele muntoase. Cu alte cuvinte V/2, 
2liz şi 3'/2 hectare. In schimb, care sunt suprafeţele 
c e se intenţioneză să fie expropriate pentru păduri, 
din cari să fie satisfăcute trebuinţele de lemn de foc 
şi lemne de clădire din restul ţări i? Sunt, în aceeaş 
ordine: 3 000 mp, 5.000 mp şi un hectar, deci supra
feţe foarte mici, suprafeţe cari, după calculele 
şi informaţiunile luate dela specialişti, sunt a b 
solut insuficiente, ca din ele să se poată satisface 
trebuinţele de lemn de foc şi construcţie a le popu-
laţiunii rurale. Mai mult, experienţa a dovedit, că chiar 
şi suprafeţele cu mult mai mari, prevăzute în legea 
din Transilvania, nu sunt suficiente, aşa încât cu toate 
laudele ce d. dr. J ianu a adus acestui proiect, mă
surile, ce se preconizează pentru statisfacerea trebu
inţelor de lemne, în sensul arătat, sunt absolut 
insuficiente. 

Şi acum, de ce spuneam, să facem o legătură 
între această chestiune şi preţul de expropriere? 

D. A l . Cons tan t inescu , ministrul agricul tur i i 
şl domeni i lo r : D-le deputat, îmi dai voie. D-taaifost 
la minister, ca să u' se dea lămuriri asupra diferitelor 
puncte; te-ai interesat de lămurile privitoare la supra
feţele păduroase, cari există în Ardeal, cari există în 
Vechiul Regat şi cari există în Basarabia ? 

D L Lapeda tu : M'am interesat. 
D. Al . C o n s t a n t i n e s c u , minis t ru l agricul tur i i 

şi domeni i lo r : Ca să vezi, care e ra ţ inea? In Basa
rabia la 3.000.000 populaţiune sunt 240.000 hectare 
de pădure pe toată suprafaţa ei, te rog dă d-ta 
7 hectare. 

D. I . L a p e d a t u ; M'am interesat şi o ştiu foarte 
bine, deşi nu am încă datele la dispoziţiune, dar ştiu 
din experienţă, că în Transilvania sunt ţinuturi mai 
păduroase şi păduri mai multe. Aci e mai puţin şi 
în Basarabia e şi mai puţin. Dar aceasta nu împie
decă un minimum mai mare, până unde s e poate 
da. Aşa judec eu lucrurile. Este adevărat, că prevedeţi 
c a s e poate da şi mai mult, dar când şi c u m ? In 
această privinţă măcar putea s ă se stabilească o 
uniformitate, pentrucă şi .în Transilvania, Ja şes, unde 
nu sunt păduri, se dă, după cât este. Acolo unde 
sunt, trebuie să se dea, ce-i în lege. Prin urmare, 
cred, că punctul de vedere cel corect era, să fi stabilit 
suprafeţe egale cu cele din Transilvania. 

Dl AI . Cons tan t inescu , ministrul agr icul tur i i 
ş i domeni i lo r : Atunci ar fi fost să ^fac demagogie, 
adică să promit, că dau, ceeace nu puteam s ă dau. 

Dl 1. L a p e d a t u : Eu, d-lor deputaţi, apreţiez 
chestiunea aceasta în raport Cu nedreptatea ce s e l a c e 
prin cele două clase în preţurile de expropriere între 
Transilvania şi restul ţării. Căci, vedeţi d-voastre, aici, 
deşi i se plăteşte proprietarului un preţ mai bun, 
foarte bun, i se ia puţină pădure chiar şi atunci 
când ar fi cazul să poată da mai mult ; pe când în 
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Ştiu cum se va motiva de alcătuitorii proiectului 
această mare, să-mi daţi voie să-i spun, nedreptate, 
care se va face în dauna proprietarilor de dincolo 
de munţi. S e va spune, că dispozi(iunile, cari stabi
lesc preţul pentru Transilvania, art. 50 din legea 
agrari speciala, este trecut în Constituţie, formând o 
parte întregitoare a ei. Acest articol are, prin urmare, 
caracter constituţional, intangibil şi deci el nu poate 
fi modificat decât modificând Constituţia, iar modifi
carea acesteia — ni se va spune — este foarte greu 
de făcut. Cu toate acestea, eu cred, d-lor deputaţi, 
că ori câtă greutate ar prezenta modificarea unui 
astfel de articol, trecut în Constituţiune, totuş nici un 
fel de greutate nu trebuie să existe când e vorba de 
a creîa un regim de dreptate pentru toţi locuitorii 
acestei ţâri. Aceasta e convingerea mea. 

Dacă nu v'aţi supăra insă, vă voi spune, că aceia, 
în mâna cărora a stat putinţa s ă alcătuiască lucru
rile, astfel încât să se facă acest regim de dreptate ( 

n'au avut destul! bunăvoinţă, n'au vrut şi nu vor 
să-1 facă. Că n'au vrut să4 facă, este evident. Or, 
atunci când aţi alcătuit Constituţiunea, când aţi intro
dus în dânsa d*$pc*Hiunea, de care vă voibeam, şi 
după care exproprierea pădurilor are a se face cu o 
dreaptă şi prealabilă despăgubire fixată de justiţie, 
atunci, desigur, aţi introdus această d^spozitiune cu 
scopul, ca preţul să nu se dea după normele fixate 
în legea agrară din vechiul regftt pentru terenurile 
cultivabile, ci să se stabilească o altă bază de preţuire 
mai justă, mai bună după alte principii. 

Şi dacă aceasta e adevărat, întreb pentru ce art. 
50 din legea agrară din Transilvania, acel, care stato-
rteşte preţul antebelic, « fetst trecut în Constituţiune 
în aşa fel, hi cât să nu mai poată suferi uşor nici o 
modificare? N'*ţi voit, şi aci e marea nedreptele ce 
ni se face. Iar, nu vreţi nici acum, dovedeşte pro
iectul de azi al d voastre. 

Poate veţi spune, că vă fac un proces de infcen-
ţiuni. Da, e -adevărat, fac un proces de intenţiuni, 
pentrueă sunt încredinţat, repet, că, dacă ar fi fost 
câtuş de puţini bunăvoinţă sau înţelegere pentru 
interesele ardeleneşti, atunci nu ne-am fi întâlnit cu 
acest act de mate nedreptate, pe care este nevoit să-l 
săvârşească acum proiectul de lege în discuţiune. 

•* 

Dar, d-Ior deputaţi, ca să puteţi d-voastră apre
cia şi mai bine nedreptatea, de care vă vorbesc, să-mi 
daţi voie să o discut şi sub un alt aspect, să o discut 
şi în legătură cu suprafeţele, cari, după lege, se pot 
expropria. 

In această privinţă încă avem două dispoziţiuni: 
urta în legea agrară din Transilvania, şi alta în pro
iectul de faţă. 

Cari sunt suprafeţele pentru Transilvania ? Acolo la 
păduri suprafeţele sunt 3 jugăre la câmp, 5 în regiunile 

deluroase şi 7 în cele muntoase. Cu alte cuvinte IV2, 
2V2 şi 3 ' / 2 hectare. In schimb, care sunt suprafeţele 
ce se intenţioneză să fie expropriate pentru păduri, 
din cari să fie satisfăcute trebuinţele de lemn de foc 
şi lemne de clădire din restul ţări i? Sunt, în aceeaş 
ordine : 3 000 mp, 5.000 mp şi un hectar, deci supra
feţe foarte mici, suprafeţe cari, după calculele 
şi informatiuniie luate delà specialişti, sunt ab
solut insuficiente, ca din ele să se poată satisface 
trebuinţele de lemn de foc şi construcţie a le popu-
laţiunii rurale. Mai mult, experienţa a dovedit, că chiar 
şi suprafeţele cu mult mai mari, prevăzute în legea 
din Transilvania, nu sunt suficiente, aşa încât cu toate 
laudele ce d. dr. J ianu a adus acestui proiect, mă
surile, ce se preconizează pentru statisfacerea trebu
inţelor de lemne, în sensul arătat, sunt absolut 
insuficiente. 

Şi acum, de ce spuneam, să facem o legături 
între această chestiune şi preţul de expropriere? 

D. Al. Cons tan t inescu , ministrul agriculturii 
şi domeniilor: D-le deputat, îmi dai voie. D-taaifost 
la minister, ca să ţi se dea lămuriri asupra diferitelor 
puncte ; te-ai interesat de lămurile privitoare la supra
feţele păduroase, cari exista în Ardeal, cari există în 
Vechiul Regat şi cari există în Basarabia ? 

D I. Lapeda tu : M'am interesat. 
O. Al. C o n s t a n t i n e s c u , ministrul agriculturii 

şi domeniilor : Ca să vezi, care e ra ţ inea? In Basa
rabia la 3.000.000 popuJaţiune sunt 240.000 hectare 
de pădure pe toată suprafaţa ei, te rog dă d-ta 
7 hectare. 

D. f. Lapeda tu ; M'am interesat şi o ştiu foaite 
t>ine, deji nu am încă datele la dispoziţiune, dar ştiu 
din experienţă, că în Transilvania sunt ţinuturi mai 
păduroase şi păduri mai multe. Aci e mai puţin şi 
în Basarabia e şi mai puţin. Dar aceasta nu împie
dec i un minimum mai mare, până unde se poate 
da. Aşa judec eu lucrurile. Este adevărat, că prevedeţi 
că se poate da şi mai mult, dar când şi cum? In 
această privinţă măcar putea s ă se stabilească o 
uniformitate, pentrucă şi în Transilvania, la şes, unde 
nu sunt păduri, se dă, după cât este. Acolo unde 
sunt, trebuie să se dea, ce-i în lege. Prin urmare, 
cred, că punctul de vedere cel corect era, să fi stabilit 
suprafeţe egale cu ce le din Transilvania. 

Dl AI. Constantinescu, ministrul agriculturii 
şi domeniilor: Atunci ar fi fost să [fac demagogie, 
adică sâ promit, că dau, ceeace nu puteam să dau. 

Dl I. L a p e d a t u : Eu, d-lor deputaţi, apreţiez 
chestiunea aceasta în raport Cu nedreptatea ce se face 
prin cele două clase în preţurile de^xpropriere între 
Transilvania şi restul ţării. Căci, vedeţi d-voastre, aici, 
deşi i se plăteşte proprietarului un *pte\ mai bun, 
foarte bun, i se ia puţină pădure chiar şi atunci 
când ar fi cazul să poată da mai mult ; pe çând în 
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Transilvania este obligat să dea neasemănat mai 
mult pe un pret derizoriu, un preţ, care veti recu
noaşte, nu mai corespunde, pe care raţiunea nu-1 
mai poate admite şi pe care nici un interes nu-1 mai 
poate justifica. 

* 
După aceste două deosebiri, voiu trece să exa

minez o alta, eare se găseşte în proiectul d-vosstre 
şi care priveşte contractele de exploatare. 

In Constituţie se spune, că contractele, cari vor 
fi în vigoare In momentul exproprierii, se vor respecta-
In urmare înţeleg^ de ce în proiectul de lege, art# 

5, alineatul al patrulea, se admite a se respecta con
tractele de vânzare spre exploatare a materialului 
lemnos, încheiate înainte de data promulgării Con-
stituţiunii. Eram obligaţi si respectăm aceste contracte-
D-voastră însă mergeţi mai departe — nu zic că 
faceţi rău — şi lărgiţi posibilitatea de a respecta 
angajamentele, ceeace în anumite împrejurări este 
foarte bine. Stabiliţi, că se vor respecta şi contractele 
încheiate după data promulgării Constituţiunii până 
la ziua, când acest proiect de lege a fost prezentat 
Corpurilor legiuitoare, adică până la 6 Aprilie 1924. 
Şi se vor respecta fără condiţiuni, în caz, că e vorba 
de cooperative săteşti, iar pentru particulari şi alte 
societăţi, cu o singură condiţiune: să fi fost 
puse de fapt în executare înainte de această dată 
şi exploatarea începută să fie continuată până în 
momentul exproprierii, 

S'ar părea, că aceste din urmă condiţiuni sunt 
o restricţiune. De fapt sunt o lărgire a drepturilor 
cari ar trebui date. 

Şi mai mult, prin felul cum sunt redactate a-
ceste condiţii — restrictive, în ce priveşte exploatarea 
particularilor şi societăţilor, cunoscând cu toţii cum 
se obişnuieşte să se eludeze în practică diferitele 
dispoziţiuni ale legilor, mie îmi vine a crede, că abia 
se vor găsi exploatatori, cari să nu poată face dovada 
Că pădurea a fost şi este în exploatare şi să nu fie 
exploatată în ziua, în momentul exproprierii. Astfel 
aproape toate contractele, cari se găsesc în fiinţă, fie 
după o normă, fie după alta, în întreg cuprinsul ţării 
afară de Transilvania, vor rămâne în vigoare. 

Am întrebat care este temeiul acestei dispozi
ţ iuni? Mi s'a răspuns şi am înţeles: este în primul 
loc îndatorirea ce ne-o impune Constituţiunea. Foarte 
bine, dar numai pentru o categorie. De c e atunci, 
să o lărgiţi, pentru ca exploatatorii aceştia. 

D. Ai. Constantinescu, ministrul agricultu
rii şi domeniilor Î Nu este o lărgire. 

O. 1. L a p e d a t u : După părerea mea, este. 
D. AI. Constantinescu, ministrul agiiculturi i 

şi domeniilor: Constituţia spune: se vor respecta 
contractele de exploatate în fiinţă în momentul ex
proprierii. 

Aşa zice Constituţia! Şi eu am zis : Respect fără 
discuţie contractele, cari sunt făcute până în momen
tul promulgării Constituţii, iar cele, cari sunt făcute 
până Ia depunerea legii delà Constituţie încoace, le 
respect deasemenea, dacă vor fi contracte serioase, 
adică, dacă vor fi fost puse în fapt în executare, cu 
o singură excepţie pentru cooperative, pe cari le 
respect de drept. 

Atâta ! prin urmare, da r , după litera Constituţiei 
ar fi trebuit să respect toate contractele, cari le-ar 
găsi comisia de expropriere în ziua aceea. Şi eu am 
zis : nu ! le respect numai pe acelea cari sunt făcute 
până la promulgarea Constituţiei; iar cele făcute după 
promulgare, până la depunerea legii le respect, 
dacă sunt făcute către cooperative, căci în ase
menea contracte e mai greu de presupus fraude, 
iar cele făcute de particulari r u le respect, decât dacă 
sunt reale şi consider ca reale pe cele puse în exe
cuţie de fapt. 

Ol. I. Miha lache : Luăm act, că Constituţia 
zice într'un fel şi d-voastră vă abateţi delà princiipile 
pe cari le-aţi înscris în Constituţie. 

D. Al. C o n s t a n t i n e s c u , ministrul agriculturii 
şi domeniilor : Eu interpretez Constituţia d-le Miha
lache. Nu o schimb. Când ea respectă contractele, a 
înţeles să respecte contractele reale, iar nu cele fictive 
făcute numai în fraudă şi socot, că un contract făcut 
numai de formă şi fără a fi pus în executare, nu e 
un contract serios, pe care Constituţia să fi înţeles 
să-l respecte. 

D. luliu Maniu: Vă rog să o interpretaţi şi 
Ia preţ. 

D. Al. Constantinescu, ministrul agriculturii 
şi domeniilor : D-le, este un text în Constituţie, care 
z'ce să se respecte contractele de exploatare in mo
mentul exproprierii şi când zice Constituţia să respect 
contractele de exploatare din momentul exproprierii, 
ea înţelege să fie un contract sincer, real de exploa
tare şi după mine, care interpretez spiritul Constitu
ţiei, nu este un contract sincer de exploatare decât 
acela, care este pus în executare de fapt. 

Prin urmare, eu nu mă abat delà Constituţie, 
ci , din contră, prin dispoziţia mea dau adevăratul 
sens textului din Constituţie. 

D. I. Mihalache: Va să zică puteţi să interpelat'1 

cum vre{i Constituţia? 
D. Pavel Brătăşanu: Şi să o tragă de păr 

cum vrea. 
D. luliu Maniu : Constatăm, că guvernul acesta 

interpretează şi nu ţine seamă de textele, pe cari 
le-a pus în Constituţie, 

O. Ai. Cons tan t inescu , ministrul agriculturii 
şi domeni i lor : Mă surprinde,că un legist ca d. Maniu, 
pentru interesul cauzei sale de opozant, vrea să uite 
că şi un text de Constituţie e succeptibU de interpre-



tare, pentru a i se pune în evidenţă sensul Iui adevărat, 
D . I . L a p e d a t u : In al doilea rând mi s'a spus. 

ca motiv, că exploatatorii desigur vor fi făcut cei 
mai mulţi, învestiţiunl mari, investiţiuni de zeci şi sute 
de milioane şi nu este just, cacameni i aceştia să fie 
ridicaţi din drepturile lor, să fie puşi în imposibilitate 
de a mai continua lucrările, fim înţeles şi acest rezon. 

Dar atunci âm întrebat, pentru ce aceiaş lege 
când este vorba de contractele de exploatare în Tran
silvania, nu le recunoaşfe, ci pur şi sirftplu le anu-
le'zâ ? Şi în adevăr, art. 17 a l proiectului spune, că 
pădurile sau părţile de pădure din Transilvania, Bănet, 
e t c , expropriate sau destinate a completa sau forma 
păduri comunale, fără deoseb re cine era proprietar 
trec în patr'mcniul comunelor libere de orice con
tracte de exploatare, oricare ar fi data* lor şi de orice 
drept al proprietarului de a exploata în regie aceste 
păduri. S e spune mai departe, (ă explcatatorii r.u 
pot pretinde nici de!a Stat, nici dela particulari, nicj 
un fel de despăgubire sub nici un titlu. Ei au drep
tul, ca d n preţul de expiopiere să iH se resfitue de 
proprietari numai preţul, ce ar fi plătit proprietarilor 
în raport cu porţiunea de pădure destinată a forme 
pădurea comunală. 

M'am întrebat, pentruce această deosebire? Şi 
în Transilvania pot să fie aceleaşi ca tze , cari ău jus
tificat dispoziţiunea penfcu restul ţării. Şi acolo vor fi 
şi poate sunt chiar mai multe întreprinderi, cari vcr 
fi făcut mari investiţiuni de capitale. Or, motivele 
Cari justifică o Tdispoziţiune fuatâ pentru restul ţârii^ 
nu trebuesc considerate, când e vot ba de Transilvania? 

Ml se pare, că chestiunea e în legătură şi cu 
art. 87 din legea sgrară ardeleană, în prevederile 
căruia, după cât înţeleg eu lucrurile, nu e de t o t c l a r 

dacă ' intră său nu contractele de exploatări de păduri 
Prin art. 17 din proiectul d-voastră vroiţi să puneţj 
capăt oricărei discuţii în această, privinţă, declarând 
de anulate contractele dîn Transilvania. 

Să mă iertaţi însă, d lor deputaţi, dar dacă 
există o dispoziţiune în Constituţiune, care stabileşte 
principiul de respectare pentru contractele în vigoare 
îh momentul exproprierii, întreb de ce acest principiu 
nu se aplică, când e vorba de Transilvania? Veţi 
spune poate, că fiind cuprinsă această dispoziţiune 
în acel articol de Constituţie în care e vorba de 
pădurile din Vechiul Regat, Basarabia şi Bucovina ea 
se poate aplica numai în aceste teritorii. 

O astfel de interpretare, "vă mărturisesc, nu o 
pot accepta. Şi nu o pot accepta pentru singurul 
motiv, că dacă legea noastră din Transilvania hu con
ţine aici o dispoziţiune precisă relativ la contractele 
de exploatare, atunci o explicare sau întregire a 
acestei legi trebuie făcută în virtutea dispbziţiunilor 
cuprinse în Cdnstiţuţiune." (Jrrrându-se astfel, se calcă 
principiul fundamental, pe care se întemeiază toată 

Constituţia d-voastră, principiul, că toţi sunt egali 
înaintea legii. 

Iată a doua gravă nedreptate, care vine să 
pună şi mai mult în evidenţă deosebirea de trata
ment între cei interesaţi din Transilvania şi între cei 
din restul ţări'. îndatoriri, pagube pentru unii şi avsri^ 
tajii pentru ceilalţi, 

O altă chestiune, care ne priveşte foarte de 
aproape, şi în privinţa căreia am dori să avem pre
cizări, este chestiunea administrării pădurilor comunale. 

In Transilvania, cum ştiţi, pădurile comunale 
erau şi sunt administrate de însăşi comunele pro
prietare, se înţelege totdeauna în sensul legilor în 
vigoare. De când ccdul silvic din Vechiul Regat a 
fost extins şi asupra Transilvaniei, ele se adminis
trează cu consideraţie la dispoziţiunile acestui cod. 

Prin dispoziţiunea actualului proiect se intenţio
nează, ca aceste păduri să nu mai fie administrate 
de comune, ci de către Staţ. Motivul, cu care se justi
fică această dispoziţie este, că în administraţia Sta
tului aceste păduri vor fi mai bine îngrijite. E o ches
tie de apreciere, unii spun; că pădurile sunt mai rău 
îngrijite, când se administrează de Staţ. La noi, în 
Transilvania, administraţia pădurilor comunale se fă
cea cu multă grije şi graţie acestei administraţi', am 
ajuns să avem păduri atât de frumoase, atunci când 
s'a săvârşit măreţul act al Unirii. 

Comisiunea Camerei a făcut unde modificări, 
în ce pr.veste pădurile comunelor urbane, oraşelor, 
admiţând, ca acestea să i e administreze şi pe mai 
departe, conform dispoziţiunilor azi în vigoare, sub 
controlul Statului, în ce priveşte aplicarea codului 
silvic. Ar fi greşit a crede, că numai oraşele pot să 
aibă per sonar silvic priceput şi de încredere care şă 
facă o bună administraţie la păduri. Toate comunele 
de pe marginea Carpaţilor "au priceperea şi putinţa 
de a-şi administra bine pădurile. Tot ce se cere, este, 
ca controlul Statului să fie mai eficace (aplause pe 
băncile opoziţiei), ca puterea Statului să sé afirme 
în un senz bun, spre a determina ó administraţie 
bună, ca înainte de răsboi. 

In numele ccmunelor noastre, alarmate de dis
poziţiunile acestui proiect de lege, în numele meu 
şi al colegilor mei, vă rog, d-le ministru, ca precum 
aţi admis, ca pădurile oraşelor să fie administrate ca 
şi mai înainte, dar sub controlul Statului, să admi-
teţi aceasta şi pentru pădurile comunale. Dacă d-voas-
trâ aţi cunoaşte mai bine mentalitatea poporului din 
Transilvania şi aţi şti, că proprietatea comunală pen
tru ţăranul român' de dincolo este tot atât de sfântă 
ca şi cea privată, că pentru proprietatea comunală 
este în stare să aducă jertfe de viaţă chiar, cred că 
n'a ţi sta la îndoială şi v'aţi modifica proiectul. Căci. 
dacă cumva acest proiect ar deveni lege fără modi-
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ficarea cerută, se va produce o adâncă nemulţumire 
şi tulburare, care nu va fi contrabalansată cu avan
tajele ce credeţi, poate, le-aţi obţine, luând aceste 
păduri comunale în Administraţia Statului. Sunt co
mune ca Răşinari, Gurarâului, Orlatul, Sălişte şi multe 
alte asemenea localităţi fruntaşe, a căror toată averea 
sunt pădurile lor. Prin aceste locuri fiecare ţăran vada 
în copacul din pădure o părticică din proprietatea lui. 
încercaţi a lua aceste păduri în administraţia Statu
lui mai cu seamă astăzi, când această administraţie 
nu se face cum ar trebui să se facă şi veţi vedea, ce 
se va întâmpla! Nu veţi face nici un serviciu, 
nici comunelor şi nici intereselor morale şi po
litice superioare ale acestei ţări, pentru-că ne
mulţumirile vor continua să mărească desagregarea 
sufletească, de care avem atât de mare nevo'e. 

Fiind însă vorba de pădurile comunale, daţi-mi 
voie să mai ating o chestiune. 

Pădurile comunale din Trasilvania au de reg ulă 
suprafeţe cu mult mai mari decât suprafeţele, la cari 
ar avea drept după legea agrară. Aşa de pildă, co
munele de cari am amintit, au păduri, în suprafeţe 
de multe zeci de mii de jugăre, păduri cari satisfă
ceau trebuinţele de lemn de foc şi construcţie ale 
poporaţiuniî, dar cari erau totodată şi un isvor de 
existenţă prin materialul lemnos ce-1 puneau fn co
merţ . Dacă ar fi, ca aceste păduri comunale să se 
reducă numai la limitele prevăzute în lege şi să în
ceteze a fi isvoare de existenţă pentru comunele 
proprietare, s'ar face o mare şi primejdioasă nedrep
tate. De aceea îmi permit a întreba, a cere o preci
zare. Este în intehţiunea guvernului să reducă aceste 
păduri, ori să le lase cum sunt şi cu destinaţia de 
până a c u m ? Mă văd nevoit a pune această întrebare 
din cauza textelor echivoce din proiectul de lege şi 
expunerea de motive. 

In art. 14 spuneţi: „Venitul ce va fi prov»nit fie 
d n vânzarea materialului către săteni, fie din licitaţie ..." 
. . Acest text mă face să cred, că din pădurile co
munale se va putea scoate material şi pentru comerţ, 
izvorul de existenţă al populaţiunii din nenumărate 
locuri. In schimb, în expunerea de motive se spune: 
„Exploatarea din pădurile comunale administiate de 
Stat se va face cu aceleaşi reguli, ca şi Ia pădurile 
Statului, iar produsele realizate anual vor servi pen
tru satisfacerea trebuinţelor populaţiunii, iaf nu pen
tru comerţ ' ' . Va să zică tocmai contrarul. 

Dacă din aceste păduri, cari fo r mează un izvor 
de vieaţâ pentru aceste comune, ţăranul nostru nu 
va mai putea avea de cât porţiunea de lemne, c a 
să-şi încălzească cuptorul sau să şi sprijine gardul» 
se va face un lucru din cele mai nedrepte, cele mai 
păgubitoare şi mai imorale. 

S ă nu sperie nimenea expreslunile ce întrebuin
ţez, dar roi trăim acolo între aceşti ţărani şi ştim ce 

însemnează pentru ei pădurea comunală. Dacă nu 
ar avea lemn şi pentru comerţ întreaga lor existenţă 
ar fi ameninţată. 

Lămurirea pe care o cer este tocmai pentru a 
preciza lucrurile şi a şti, dacă pădurile comunale, vor 
putea fi întrebuinţate — natural sub supravegherea 
Statului si aplicând codul silvic — şi pentru comer
ţul cu lemne, izvorul de existenţă al tuturor comu
nelor depe laturea Carpaţilor. 

D . Al. C o n s t a n t i n e s c u , minis t ru l agr icul tur i i 
şi domeni i lor : Articolul privitor la comunele acestea se 
referă numai la cele din Vechiul Regat, articol care 
este în sensul Constituţiunii noastre, pentru trebuin
ţele normale ale populaţiunii. Nu se referă Ia pădu
rile comunale din Ardeal. (întreruperi). 

D. 1. L a p e d a t u : Vedeţi, d-le ministru, trebue să 
precizăm, să punem toate faptele în discuţiune şi 
tot ce nu este lămurit să lămurim. Este insă bine 
pentru evitarea oricărei discuţiuni, să se ia act de 
declaraţiunile d lui ministru, că d-sa nu înţelege s i 
lipsească comunele de materialul lemnos pentru 
comerţ. 

Timpul fiind înaintat şi dându-ni-se lămuriri cari 
mă l iniştesc. . . 

D. Ai . Cons tan t inescu , ministrul agr icul tur i ; 
şi domeni i lo r : Pot să-ţi dau şi cealaltă lămurire ca să 
fi pe deplin liniştit, lămurire în privinţa administraţiei. 
Nu am înţeles nici odată administrarea gospodărească-
ci numai administrarea tehnică... (întreruperi). 

C. I . Mihalache: Vă înşelaţi, d-le ministru, legea 
este altfel redactată. In realitate silvicultorul este 
adela, care măsoară copacul, dă ordin sâ-1 vândă, îl 
evaluează.... (întreruperi). 

D I. L a p e d a t u : Cereţi soluţii în privinţa pre
ţului ? Nici în Transilvania, nici în Vechiul Regat, 
preţul de expropriere n'a fost stabilit în măsura cu
venită.... (întreruperi)). Eu nu obişnuesc în discursu
rile parlamentare să spun altceva, decât ceeace e 
convingerea mea. N'am dat soluţiuni, ci am pus în
trebarea: credeţi, că e bun regimul cu două preţuri 
atât de dfer i te? Soluţiunea trebuie să urmeze dela 
d-voastrâ şi eu cred, că o veţi găsi, fie şi aceea a 
d-lui Mihalache, de a se p'ăti şi în Vechiul Regat 
după norme'e, cu cari s'a expropriat pământul culţi, 
vabil, mai cu seamă, că şi în acest caz proprietarii 
de aîci ar fi avantajaţi. Ştiţi foarte bine, că în Tran
silvania este preţul din 1913, pe când aici de pa
truzeci de ori arenda din 1916, ceeace înseamnă un 
preţ de două ori ca în Transilvania. 

O. Al . Cons tan t inescu , minis t rul agr icu ' tur i i 
şi d o m e n i i l o r : Este inexact. Preţul în Ardeal este 
mai mare ca cel d n Vechiul Regat. 

D. / . L a p e d a t u : Dacă ici colo cifrele sunt mai 
mari, aceasta nu însemnează că preţul în realitate 
este mai mare. Acolo, în Transilvania, sunt alte ra-



porturi de arendare, de preţ, de culturi, decât aici. 
* * 

Dar, ca să încheiu, dati-mi voie s i m i mai 
opresc numai la o singură chestiune, pe care. a pus-o 
în discuţtune şi d. Răutu. E vorba de contractele de 
exploatări de păduri, concédate de Statul maghiar, 
de persoane juridice sau absenteiste, ale căror pro
prietăţi au trecut Ia Statul român. Ş ă admitem, că 
foştii concesionari revin şi cer să fie restituiţi în ex
ploatările lor, primind conditiunile fixate de Casa pă
durilor. Ei bine, ce se va întâmpla, cjţnd aceste în
treprinderi au fost continuate în răstimp prin slti în
treprinzători, în special prin obşt i i? ñ cea sta este în
trebarea mea* Răspunsul îl primes: ori şi când, mai 
cu seamă, dacă va satisface interesele celor în drept. 

D . Al, C o n s t a n t i n e s e u , minis t ru! agricul tur i i 
şi d o m e n i i l o r : Teza D-tale este s i se respecte 
contractele de concesiune? 

D . (. L a p e d a t u : N'am urcat această tribună 
s ă fac propuneri şi să dau solutmni. D-voastrâ ştiţi, care 
este punctul nostru de vedere fată de actualul Par
lament (aplause Ia oposiţie). V'am atras binevoitoa
rea atenţiune, că faceţi o lege, cara din punct da ve
dere al intereselor superioare de Stat nu a bună, 
care trebuie refăcută, spre a nu sa craca astfel de 
nedreptăţi. Acesta a fost scopul meu, (Aplause la 
opoziţie). Am rămas consecvent până la sfârşit. Am 
cerut lămuriri şi asta o fac şi acum. . Ce se va în
tâmpla cu aceia, cari continuă azi lucrările foştilor 
concesionari ai Statului maghiar, eând vor trebui să 
«cedeze locul acestor din u r m ă ? 

D. Al. Cons tan t ineseu , ministrul agriculturi i 
şi d o m e n i i l o r : Să-mi precizaţi ipoteza, pentruca s i 
pot cugeta asupra eü 

D. I. Lapedatu: Pe proprietăţile Wenkheim dela 
Arad, după informetiunile ce le am, lucrările d* ex
ploatare se continua de 5 - 6 obştii româneşti. Acesta 
es te cazul şi intr«b..¿ 

D . Al. Cons tan t ineseu , ministrul agricul turi i 
-si d o m e n i i l o r : Ce este continuată? 

D. I. L a p e d a t u : Exploatarea. 
D. Al Cons tan t ineseu , minis t rul agricul tur i i 

- ş i d o m e n i i l o r : Obstiiledela cine au luat exploatarea? 
D . I Lapeda tu . D-voas ră o puteţi afla mai 

uşor. Chiar aşa de detailat, nu m'am informat. Mi s'a 
spus de o persoană foarte competentă, cum c i această 
•exploatară a trecut în succesiunea unei Obştii româ
neşti. Or -acum poate să obvlnă cazul, că foştii con
cesionari să se prez'nte, să-şi reclame, să ceară să 
-continue lucrările. 

O. Al. Cons tan t ineseu , min i s t ru l agr icul tur i i 
-şi d o m e n i i l o r : Răspunsul este foarte simplu: dacă 
obştea deţine delá exploatatori, exploatarea, se va 
respecta fată de ea. Cum a intervenit oJ>ştea aco lo? 
tiu s'a pus cu toporul dela sine, A trebuit s i o ia 

dala proprietari, daia origină fi dela acel exploatator 
care i-a transmis prin concesiuni contractul lui, 

O . I . L a p e d a t u : iau ia cunoştinţa, că respec
taţi contractul obştei. 

D. I. Miha lache : Toţi exploatatorii vor găsi 
mijlocul să sa caumufleze în obştii. 

D . AI . Cons tan t ineseu , ministrul agricul tur i i 
şi d o m e n i i l o r : S e respecţi contractul, d a c i acceptă 
conditiunile, cari sunt puse în lega. 

D. I. Lapedatu : iau la cunoştinţă cu mulţu
mire, ca acei cari au urmat exploatările foştilor con
cesionari ai Statului ungar, vor putea continua lucrării*. 

O. Al . Cons t an t ineseu , minis t rul agricul turi i 
şi domen i i l o r : Evident, Dar care este punctul d-voas-
t r i de vedere? 

D I. L a p e d a t u : Iau Ia cunoştinţă,.. 
D. lub'u M a n i u : D. ministru da domenii a 

binevoit a adresa o întrebare către d*voastră, d-le 
Lapedatu, la care cred, c i este bine s i se răspundă 
şi anume, d. ministru a venit şi a spus: va să zică 
d-voastrâ vreţi ca contractele de exploatare să fie 
respectate pe deaîntregul. Aceasta «ra întrebarea d-Iui 
ministru. 

D . Al . Cons t an t i ne seu . ministrul agr icu l tur i i 
şi d o m e n i i l o r : Am întrebat. 

D. lutiu M a n i u : Aşa s'a auzit întrebarea 
d-voastrâ. 

D. Al. Cons tan t ineseu , minis t rul agr icul tur i i 
s i d o m e n i i l o r : Aşa. 

D . Iuliu M a n i u : Această întrebarea fost adre
sată nu numai onoratului coleg dela tribună, qi nouă 
tuturor, cari avem onoare s i fim colegi cu dumnealui. 

De aceea eu ţiu, ca numai decât ş i dau un 
răspuns categoric, , 

D-voastrâ spuneţi: vreţi d-voastrâ să respectaţi 
contractele de exploatare, ori b a ? Laa j eas t a noi răs
pundem în felul următor: ceeace nu voim este, ca 
aceste contracte de exploatare să fia revizuite da un 
organ de administraţie, fără noi vroim, ca, întrucât 
guvernul intenţionează, sau întrucât interesele da 
Stat pretind, ca aceste contracta să fie revizuita, atunci 
ele să fie revizuite prin legea de impreviziune, adică 
aceste contracte de exploatare, întrucât conditiunile, 
întru cari ele au fost făcute nu mai corespund îm
prejurărilor de după răsboi, să nu fie revizuite de un 
organ administrativ, influenţabil într'o privinţă sau 
alta, ci să fie in modul prevăzut de legea da impre
viziune, transpuse justiţiei, pentru a le judeca şi pen
tru a Ie examira din punctul de vedere şi ăl împre
jurărilor d* drapt, si materii! şl firtanciiirt da după 
răsboi. 

Dacă aş fi în locul d-lul ministru, dacă aş fi 
în loeul guvernului, eu aş fi cel dinţii , care as pro
testa, ca o astfel d i chestiune mare da drept şi do 
o aşa importanţă economică să fie pusă in sarcini 
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mea, căci aci éste vorba de contracte şi averi * de 
sute şi sute de milioane, şi cred, că guvernul nu face 
bine să-şi asume răspunderea : pentru ©• revizuire a 
acestor contracte printr'un organ supus influentei 
guvernului. . 

Dacă guvernul crede, precum şi în alte ţări, că 
este lipsă să se facă revizuirea contractelor de ex
ploatare de păduri, atunci să binevoiască guvernul a 
spune acestea justiţie', care este singură în măsură, 
lipsită de orice suspiciune, să judece împrejurările în 
cari s'a făcut un contract de sute dé milioane şi 
împrejurările, între cari contractul poate fi Susţinut 
după răsboi. * ' 

Această explicare am ţinut să o d2u numai pen
tru ca să precizez punctul de vedere al partidu
lui nostru. * 

D. 1. L a p e d a t u : Aş putea să mai fac şi' alte 
observări. Cum timpul însă este înaintat, mă măr
ginesc a spune, că, dacă proiectul se va ridica Ia va
loare de lege, neschimbat, aşa cum e astăzi, va de
veni pentru cei de dincolo o lege jignitoare şi ne
dreaptă, o lege, care nu va avea alt rezultat, decât 
să amărască sufletele şi să dea s iuă la desagrega-
rea sufletească, de care am mai vorbit ş i 'pe care nu 
avem nici un interes să o propagăm cu nici uri mij
loc, pentru nici un scop. (Aplause pe băncile opoziţiei). 

Mă adresez d-voastră, d-le ministru, şi vă rog, 
ca cel puţin de data aceasta să faceţi dovada, că nu 
voiţi să se realizeze cuvintele ce le spunea ieri la 
Senat un distins bărbat şi după care scopul iuturor 
legiuirilor partidului, din care faceţi parte, sunt bogă
ţiile Ardealului; să faceţi dovada, că nici chiar cu 
faimoasa lege a comercializării nu înţelegeţi să vă 
faceţi stăpâni pe aceste avuţii. Aceasta ar fi cea mai 
mare greşeală, pentru care rămâneţi răspunzători. 
Mai bine ţineţi seamă de observările noastre şi cău
taţi a nivela diferenţierile enorme dintre drepturi şi 
datorinţe, dintre pagube şi avantaje şi face ţ i : să înţe
leagă şi cei din Ardeal, că nu sunt în ţara aceasta 
cetăţeni de a doua mână, ci cetăţeni egali îndreptă
ţiţi. (Aplause pe băncile opoziţiei). 

Iar, dacă nu vă puteţi opri din calea apucată, 
luaţi avuturile acestui Ardeal, dar nu-i înstrăinaţi su
fletul prin legiuiri şi masuri nedrepte, păgubitoare şi 
imorale. (Aplause pé băncile opoziţiei) 

D . M. G . Orleanu, p r e ş e d i n t e : R'dic şedinţa. 
Şedinţa se ridică la ora 18,50, anunţându-se 

cea viitoare pe a doa zi J o i . 29 Mai, ora 15. 

— Mi congres mierniliiahiil instîmieror fie ecoiii. -
Suntem informaţi; că banca italiană „Cassa di 

Risparmio delte Provinzie Lombar de* cu sediul în 
Milano, din prilejul aniversării multrcentenare a âeli-' 

vităţii sale, ca una dintre cele mai vechi bănci din 
Europa, organizează la 21—25 Septemvrie a. c. în 
localurile sale un congres mondial al băncilor, cari 
se ocupă cu depunerile spre fructificare. 

Programul congresului este următorul: 
1. Organizaţia şi legislaţiunea Caselor de economii 

în diferitele ţări.' ' 
2. Propaganda pentru depuneri, în deosebi pr'ntre 

clasele muncitoare şi cele mijlocii. 
a) metodele de propagandă adoptate până acum 

şi rezultatele obţinute; 
b) formele de adoptat pentru viitor preste tot în 

s c o p u l d e a determina caracterul moral şi 
economic al Caselor de economii în compa
raţie cu alte institute publice, cari admini
strează depunerile economisite; " " 

3. Tutela economiilor emigranţilor : 
a) în privinţa trimiterei economiilor în ţara 

proprie; 
b) în privinţa economiilor în ţară streină, unde 

domiciliază emigranţii; 
c ) crearea unui libel de depuneri internaţional 

4. Definiţiunea "limitelor, în cari Casele de economii 
pot îndeplini 'funcţiuni de bancă, fără ca să se 
vateme nici fiinţa, nici scopul lor. 

5. Crearea unui organ internaţional de studiu şi de 
coordinaţiune între Casele de economii. 

Observăm, că „Cassa di Risparmio" din Milano 
administrează 2.500.000.000 Lire depuneri spe fructi
ficare în cea 900^000 libele şi, că pe lângă un trecut 
multicentenar de experienţă, este şi prin capacitatea 
ei cea mai autorizată să se pună în fruntea unui 
congres mondial al depunerilor spre fructificare. 

De asemenea credem, că interesul băncilor 
noastre este să participe în mod cât se poate de 
efectiv la acest congres, dela care am putea învăţa 
multe lucruri folositoare. 

I Dividendele băncilor noastre. 

NUMEtE 

„Agricola" Hunedoara 
„Albina" Sibiu . 
„Armonia" Cincul-Mare 
„Banca Agrară" Cluj 
„Bihoreana" Oradea-Mare 
„Cassa de pă&trare" Sălişte 
„Corvineana" Hunedoara 
„Coroana" Cluj 
„Creditul Bănăţan" Lugoj 
„Concordia" Gherla 
„Dona''. Câmpeni 
„Furnica" Făgăraş 
„Goronul" Aiud 
„Grâniţerui" Dobra 
„Harghita" Mercurea— Ciuc 

în 192* 
Dividend netto 

Leí" 
Scadenţa 

15-— 
• 9 0 — 
10 — 

•r 76-50 
20 — 
16 — 
15 — 

J 5 0 ' — 
30 — 

7 50 
3 0 -

100 — 
2 8 ' — . 

6-— 
250 — 

1 
1 5 
f> 

12 

Februarie 11 
* Martie 2 9 

Martie 
Aprilie 
Martie 
Aprilie 
Februarie 25 

* 2 9 
„ 2 6 

Martie 1 
. v«» 10-

.Februarie 27 
Martie 8 
. » 1 7 

Februarie 25 
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„Izvorul" Alba-Iulia 32 — Aprilie 29 
„Minerva" Beclean 6 — Febr. 29 
„Muresiana" Rfcghin 15 — 5 
„Nădlăcana" Nădlac 8- - Aprilie 12 
„Olteana" Viştea Inferioară 20-— Februarie 14 
„Oraviţar»a" Oravija 32 - Martie 22 
„Patria" Blaj 7 0 — 4 
„Poporul" Sălişte 12 — Februari 28 
„Selăgiana" Jibou 6 ' - Martie 21 
„Şercăiana* Şercaia 15 — 7 

„Silyania" Şimleul-Silvaniei 5 5 0 Martie 27 
„Sătmăreana" Seini 1 0 — „ 3 
„Ţibleşiana" Reteag 5*— „ 7 
„Timişiana" Timijoara 1 7 — „ 
„Victoria* Arad 1 8 — „ 23 
„Vlădeasa" Huiedin 3 0 — Februarie 27 

Rugăm Onor. bănci să Mneyoiască a ne comunica 
dividendele lor, deoarece în lipsa acelora publicaţia este 

imposibilă, 

BANCA NATIONALE A ROMÂNIEI. 

Situatiune sumara 
192S3 

23 Iunie A C T I V 

5,382.315.138 

801343 

4 522.002 879 

299,932.196 

8,042.556 

K 

5,282.825.535 

7.026 698977 
99,887.493 
11,999665 
32,882.765 

3,781.385 
69,363 068 

6.170,340 
32.354,587 
28,651.972 
97,551,629 

536,297,995 
23 441,559.523 

12.008,000 
73,719.862 
26.499 650 

16,139,250,379 

124.305.071 
1,964,683,365 
5,101,101.196 

23,441,559.523 

11,695.788 786 

1,776.062574 
13 471,851.360 

428 1-9.680 I aur depozitat (mortele şi lingouri 
* a u r / l l n s i i - t u r l t sloc metalic 1 a u r ¡ ^ - 0 

428 139 680] 
8 4866471 

124 302,7391 
ţ disponibil, trate Şi bonuri de tezaur aur 5.456 251 077 

4,518,687 
112049,658 

4,837049.113' 
Argint şi diverse monete . . . . . . 

Efecte scontate 
70,511.160 împrumuturi pe efecte publice 224 719300 

191,417.100 Împrumuturi pe efecte publice In 
cont curent . . 24 B ,696,800 t 

129.421.036 61.996.064 din cari nu s'au ridicat lei: 89.733.667 155,363,133] 
Imprm. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901) . . 

Impr. de 1.600 milioane (1914...191Í). 
1.500 
1.0UO 

200 
400 

2 500 
200 

(12 Mal 1919) 
(16 Oct. 1919) 
(1920 B. P.) 
(30 Iulie 1921) 
(5 lan. 1921) 

(30 Iulie 1921) 

1.024.6QO.OOO 
1,498.942.854 
1.000.000.000 

173.200.000 

369,457.212 

5,000.050.000 
2.025.992.955 

2 if! a -t; v i -

« S T 

IIP. SW. | . I Impr. de 5 miliarde (11 Iunie 1920.) . . . 
HltiUTU IIKL \ „ „ 2, / 2 „ (5 lan. 92.) . . . . 

Casele de împrumut pe gaj agricultorilor şi industria ilor 
Efectele capitalul social . . . . 

M fondului de rezervă . . . 
„ „ amortizărel imobilului, molllerulu 

Imobile . . . . . 6 

Mobilier şl maşini de imprimerie , 
Cheltuell de Administraţlune . 
Conturi curente 

„ de valori 
_ diverse , , - . . 

f » A feS I V 
Capital . . . . . . . . . 
Fond de rezervă . . . . 
Fondul amortizare! imobilelor, mobilierului ş maşinilo din npniiie- e 
Bilete de bancă in drcuiatiune 
Profit şi Pierdere . . . . . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente Şl recipise la vedere . . . . 
Conturi diverse . . . . . . . . 

23 Iunie 1923. 
335,802 617 

9.164.334.000 
2,195.65 ¿169 

Efeote SI ALI* VALORI de RÉSILIAIT 21 Iunie 924 
Efecte şl alte valori In păstrare 
Bonuri de tezaur aur din ga] p. Impr.Statului 
Efecte In ga] şi In păstrare provizorie 

Conturi de ordine 

T a * a 1 ( Dobânda 7° | a 

451.459.442 
8 553.500000 
2 942 838.415 

14 Iunie 21Iunie 

6.017.180.143 6017180,143 

4,440 661 6.151,876 

6.077.322.389 6,026,5^7,642 

383.401,629 380,082,433 

8.042,556 8.042,556 

4,066.200.066 4.066.200.066 

7,025.992.955 7.025.992,955 
100689,683 
11.979.785 
21,212.727 

2.814 095 
123,505,286 

13.485.987 
50,471,550 

9 85V.783 
298,266. 35 
741.113,098 

102,274,343 
11.979.Î85 
21,212,727 

2,814,095 
123,925^896 

13.532,642 
55,053,983 
23.559,785 

311,241,002 
797,824,094 

24 955.981,«28 ¿4.99J.656.023 

12.000,000 
81.721,482 
70.841,839 

17,826.435 552 

12.000.000 
81.721.462 
70.841,839 

17,798,595,303 

168.446,370 
580.367,896 

6.2I6;168,280 

176,047,049 
622,627,678 

6,231,822.672 
24.955.981428 24,707,888,675 

11.928,957.565 11,947,"'97,857 

1,975 942.921 1,972,855,350 
13.904 900. 486 13,920,653,216 
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„ D E C E B A L " , 
institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Deva. 

Prospect de emisiune. 
In urma mandatului primit delà Adunarea generală extraordinară, ţinută la 17 Iunie 

1924, subsemnata direcţiune deschide prin aceasta subscripţie pentru o nouă emisiune de 
acţiuni, în scopul sporirii capitalului societar delà Lei 30.000 — la Lei 200.000, adecă delà 
600 acţii de câte 50 Lei — la 4000 acţii de câte 50 Lei. 

Noua emisiune se face în următoarele condiţiuni: 
1. Acţionarii vechi primesc gratuit după fiecare acţie veche câte două acţii noii 

ceea-ce face 1200 acţii. 
2. Se pun la subscripţie publică 2200 bucăţi acţii de câte 50 Lei nominal. 
3. Acţionarii vechi au dreptul să opteze cel mai târziu până la / August 1924 după 

fiecare acţie veche câte trei acţiuni noi, ceea-ce face 1800 acţii. 
4. Pentru restul de 400 acţii, şi acţiile neoptate se primesc subscrieri delà acţionarii 

vechi cât şi delà neacţionari. 
Repartizarea acestor acţiuni se va face din partea Direcţiunei. 
5. Cursul de emisiune pentru acţiile optate în general se stabileşte la suma de 

270 Lei, din care 50 Lei se vor trece la capitalul societar, iar 220 Lei ca primă de errii-
siune, Ia fondul de rezervă. 

6. La subscriere sunt a se vărsa 70 Lei de fiecare acţie, Ia 1 Sept. 1924 100 Lei 
la 1 Oct. 1924, 100 Lei după fiecare acţie. 

7. Acţionarii după sumele vărsate în contul acţiunilor optate vor beneficia de 8<y0 

dobândă pe anul 1924, şi vor avea să plătească 8 % după ratele restante. 1 

8. Sumele vărsate în contul acţiunilor subscrise în senzul punctului 4, ai. 2 al pros
pectului, pe cari direcţiunea nu le-ar putea admite, se vor restitui subscriitorilor fără dobândă. 

Faţă de acţionarii, cari nu vor achita ratele la termin, se vor aplica dispoziţiile §. 
10 din statute*. 

9. Acţiile din emisiunea aceasta întrucât sunt deplin plătite până la terminul de 
1 Oct. 1924, vor participa la dividende şi toate drepturile, cu începerea anului 1925. 

10. Plata acţiilor se poate face la cassa institutului sau la ori-care bancă aparţi
nătoare la „Solidaritatea", Asociaţiunea Instit. fin. Române Cluj. 

11. Despre plăţile făcute se vor estrada titluri provizorii, cari Ia timpul său se vor, 
schimba cu acţiile definitive. 

12. Pentru anunţare la emisiune să se folosească declaraţiunea anexată acestu 
prospect. 

Deva, la 27 Iunie 1924. 

___ Direcţiunea. 
* §• 10 din Statute: 

„Posesorii de titluri provizorii, cari nu plătesc ratele, sunt a se provoca nominativ, iar dacă în 
timp de 45 zile după trei provocări făcute în foile societăţii prin indicarea numărului acţiilor resp nu ar fi 
plătit suma dorită, îşi perd dreptul de acţionari şi sumele deja plătite în contul acţiilor, cad în favorul fon
dului de rezervă. In locul titlurilor acestora, cari să anulează se emite altele noui, sub aceiaşi numeri. 
Anularea se va publică". 
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„ Ţ A N Ţ Ă R I A N A " institut de credit şi economii societatea pe acţii în Ţânţari. 

societate pe Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ŢANŢftRIflN/V 
acţii în ţânţari sunt invitaţi la a 

III-a adunare generală ordinară* 
pe ziua de 27 Iulie 1924, la 2 ore p. m. în localul institutului; 

O R D I N E A D E Z i i 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Raportul-consiliuluide administraţie şi Comitetului de Cenzori asupra rezultatului gestiunei din 1923. 
3. Darea ebsolutorului Consiliului de administraţie şi Cenzorilor. 
4. Decidere asupra împărţirii profitului curat. 
5. Alegerea a 3 membri în comitetul de cenzori. 
6. Statorirea marcelor de prezentă pentru consiliul de administraţie. 
7. Modificarea § 85 din statut. 
8. Raport asupra urcării capitalului societar. 
9. Eventuale propuneri. 
T â n ţ a r i, la 6 Iulie 1924. CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE. 
N. B. Domnii acţionari, cari voiesc a participa Ia adunarea generală sunt rugaţi, a-şi depune acţiile înainte de des

chiderea adunării la cassa institutului. 

ACTIVE BILANŢUL CU 31 DECEMVRIE 1923 PASIVE 

292673 94 
împrumuturi cambiale . . . 1433316 30 

1434316 împrumuturi personale . . . 1000 — 1434316 30 
3949 50 

50400 — 
4100 — 

Diverşi-debitori 109623 15 

1 1895062|89 

Capital societar 
Vărsâminte de emisiunea II . 
Fond de rezervă . . . . . 
Fond filantropic 
Depuneri spre fructificare . . 
Diverşi Creditori 
Dividendă neridicată . . . 
Tantiemă 
Interese anticipate anului 1924 
Profit curat . 

125000 
103970 

DEBIT CONTUL PERDERE ŞI PROFIT 

228940 
67284 

585 
1446682 

5283t47| 
3050 

132 
5 1 6 3 5 5 6 
91439 10 

11895062 89 

CREDIT 

Interese după depuneri. . . 
Interese fond. de rezervă . . 
Salare 
Spese generale: 

o) Diferite cheltueli . . . 
b) Impozite către stat, judeţ 

şi comună 
Amortizări: 

a) In mobile 
b) Mobilier 

Profit curat . 

16118 

1783732 

5600 
455 

45 

77800 
3204 

17200 

33955 

6055 
91439 

04 

77 

10 

Interese după împrumuturi . 
Proviziuni : 

Delà diferite mărfuri: 

Bumbac . . . 9766'90 
Beuturi spirtuoase 1199'85 
Delà cereale 
Delà cherestea . 
Delà diverşi debitori 

10966 
18824 

8509 
19200 

75 
50 

57 

229653^11 

170177 99 

57500 92 

j | | 229b53|91 

Ţ â n ţ a r i , 31 Decemvrie 1923. Contabil: (ss) N. B ă r b a t 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Preşedinte: (ss) Ilariu Gon ţea (ss) Pe t ru Banc iu (ss) L e o n t e T a u s 

(ss) Nico lae G r ă m a d ă (ss) I o s i f Ciolan (ss) Nico lae B ă r b a t 
S'a verificat şi aflat în consonanţă cu registrele institutului. 

Ţ â n ţ a r i , 6 Iulie 1924. 
C O M I T E T U L D E C E N Z O R I : 

preşedinte: (ss) S o f r o n e Gavr i lă (ss) Dumitru Gavr i l ă (ss) Ş t e f a n G r a m a (ss) I r imie Socac i t i 
(ss) Nicolae P î c u (ss) Simion P o p a (ss) G e o r g e G r ă m a d ă 

(ss) S te fan Ciolan 
(ss) A lexe Mora r 
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„ S O L I D A R I T A T J£D A ' ' 
ASOCIATIUNEA INSTITUTELOR FINANCIARE ROMÂNE, CA ÎNSOŢIRE, CLUJ. 

ACTIVA CONTUL BILANŢ PE 1923. 
2902 14 

Plasarea fond. birou informaţiuni . . 10123 48 
Depuneri în Cont-Curent . . . . . 30004 65 

5500 -
54031 — 

102561 27 
1 

PASIVA 

Capital 
Fond de rezervă 
Fondul biroului de informaţiuni 
Beneficiu net . 

fcŞlTE PERDERE SI PROFIT I N T R A T E 

Salare . . . . 
Cheltueli generale 
Chiria . . . . 
Spese poştale 
Cheltueli de redactare, 

Revistei Economice 
Beneficiu ne t . . . . 

Cotizaţiile membrilor . . 
Int. de conturi-curente . 
Diverse venite . . . . 
Abonamente şi inserţiuni 

89822: 
2077 31 

1 2 0 ¡ -
204885 14 

296904 45 

ION I. LfiPEDftTU 
directorul „Solidarităţii" Cluj, la 31 Decembrie 1923. 

Pentru contabilitate: 
EMIL A. CHIFFft, 

expert-contabil. 

Dr. Aurel Vlad 
preşedinte. 

Constantin Popp 

Victor Muntean 

D I R E C Ţ I U N E A 

Dominic Raţiu 
vicepreşedinte. 

Gheorghe Adam 

Vasile C. Osvadă 

Ion I. Lăpedatu 
Directorul „Solida!ităţi" 

Ionel Comşa 

Aurel St. Şuluţiu 

C O M I T E T U L D E C E N Z O R I : 

Dr. Laudan German 

Matei C Jiga 

Constantin Herţia Dr. octavian Sglîmbea 

Dr. Alexandru Adu 




